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Schwimmen lernen? Mlt Sicherhelt' -1l
- Sind Schwimmkurse bei fehlenden Lehrschwnmmbédern auch an geelgneten Seen mdglich?

Schriftiiche Anfrage gemé § 68 GeschO
Anfrage Nr. 20-26 / F 00739 von Herrn StR Manuel ‘Pretz! Frau StRm Beatnx Burkhardt

vom 30.06, 2023 eingegangen am 30.06.2023

Sehr geehrter Herr Stadtrat Pretzl,
sehr geehrte Frau Stadtratin Burkhardt,

auf lhre Ahfrage vom 30.06.2023 nehme ich Bezug.

Sie haben lhrer Anfrage zusammenfassend folgenden Text vorausgeschickt:

,Die Verfligbarkeit von Lehrschwimmbecken ist in MGnchen nicht immer gewéhrleistet. Eine
Alternative, um doch Schwimmkurse Im Sommer anbieten zu kénnen, kénnten unter
Einbeziehung der Eltern auch die Uferbereiche der MUnchner Badeseen bieten."

o~

Zu den von'lhnen gestelften Frégen telle ich lhnen Folgendes mit:

Frage 1:
‘ -Welche Vorgaben flr die Schwummausblldung bei Schwimmkursen gibt es?

Antwort: ‘
Schwimmen ist eine der beliebtesten Sportarten und eine der héufigsten sportlichen
Freizeitbetatigungen in' Deutschland. Gleichzeitig ist das Erlernen der Fortbewegung im
Wasser eine der dltesten Kulturtechniken und der sicherste Schutz vor dem Ertrinken. Aus
diesem Grund setzen sich die im Bundesverband zur Férderung der Schwimmausbildung
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- (BFS) zusammengeschlossenen Verbande flr eine einheitliche und flichendeckende
Schwimmausbildung in Deutschland ein. Die Schulen sind neben den Mitgliedsverbé&nden des
BFS die wichtigsten Schwimmausbilder bei Kindern und Jugendlichen. Aus diesem Grund
stimmt sich der BFS Uber Inhalte der Schwimmausbildung eng mit der Kultusministerkonferenz
- der Lander (KMK) ab und dringt auf einheitliche Vorgaben flr das Schulschwimmen
insbesondere in den Grundschulen.

Weitere unverzichtbare Partner in der Schwimmausbildung sind die Kommunen als Trager der
(Sport-)Baderinfrastruktur sowie die sportwissenschaftlichen Zweige der Hochschulen und
Fachhochschulen, die zusammen mit den Ausbildungsexpert*innen der Verbande
kontinuierlich an der theoretischen, methodischen und didaktischen Weiterentwicklung der
Schwimmausbildung arbeiten. Zusammengefasst findet sich-diese Expertise in der Deutschen
‘Prufungsordnung Schwimmen. Schwerpunkt der Priifungsordnung ist das sichere Schwimmen
mit seinem Wert und seiner Notwendigkeit fur die Schwimmfihigkeit in Deutschland.

Schwimmabzeichen sind das gesellschaftlich akzeptierte Instrument, einen Stand des
Schwimmen-Kénnens zu beschreiben. Die nachfolgend formulierte Prifungsordnung legt i in
Abstimmung mit der Kommission Sport der KMK Regularien und Prifkriterien fest, die fUr den
Erwerb von Schwimmabzeichen zugrunde zu legen sind.

Ziel der Prlifung im Schwimmen ist das Erreichen des sicheren Schwimmens. Sicher

. Schwimmen im Tiefwasser im Sinne dieser Priifungsordnung wird durch ein hohes Niveau des .
Kénnens und darGber hinaus durch beliebige Springe ins Wasser sowie selbstandiges
Verlassen des Wassers bestimmt. Weiterhin kénnen beliebige Anderungen des
Richtungssinnes, der Fortbewegung im tiefen Wasser sowie eine vielseitige Anwendung der
erlernten Schwimmart, einschlielich des Wechsels der Schwimmlage, erfolgen. Die Erfullung
der Prifbedingungen des Deutschen Schwimmabzeichens in Bronze gilt als ein Nachweis des
' sichereren Schwimmens. Das Seepferdchen ist aber noch kein Nachweis, dass die Kinder
sicher schwimmen kénnen.

Frage 2.
Waére ein An_gebot an Badegewassern im Sommer grundsatzlich auch rechtlich méglich?

Antwort:

Grundsatzlich sind Seen 6ffentliche Gewssser und damit fur die Allgemeinheit nutzbar.

Folglich kénnten dort auch Schwimmkurse angeboten werden, sofern dieses nicht aus
bestimmten Griinden, z.B. bei gewerblicher Austibung, zum Schutz von Flora und Fauna, aus
Gefahrdungsgrtnden etc. an den entsprechenden Seen oder Stellen ausdrlcklich verboten ist.

. Frage 3:
Welche Badegewasser in Minchen kamen flr ein solohes Angebot ggf. auch fUr
Fortgeschrittene in Frage?

Antwort:
Dem Referat fUr Bildung und Sport liegt hierzu keine Ubersicht Uber die Badeseen in und um
MUnchen und die fir Schwimmen lernen geelgne_ten Stellen vor.
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Schwimmen lernen im See stellt aus Sicht des Geschéftsbereichs Sport zudem keine

umsetzbare Alternative dar, zumal die Landeshauptstadt Mtinchen im Gegensatz zu anderen

Kommunen derzeit tiber 33 Lehr- und Schulschwimmbecken verfugt und weitere Schwimm-

zeiten anmietet (z.B. in SWM-Badern, im Salesianum, etc.). Neben der schiechteren

. Erreichbarkeit und der schwierigen Aufsichtssituation fUr kieinere Gruppen gibt es Gefahren
und Themen, die in jedem Fall zu béachten sind und eine Umsetzbarkeit als schwierig

erscheinen lassen, wie Untiefen und Abbruchkanten, temperaturbedlngte Sprungschichten, die

beispielsweise bei unabgekihltem Sprung in den See zu einem Schock flihren kdnnen,

" fehlenden Ein- und Ausstiege etc. Zudem gehért zu nattrlichen Gewdssern, dass es

;Wasserpflanzen Fische und Wasservégel geben kann, die geschutzt werden mlssen.

Um Kenntnisnahme der vorstehenden Austhrungen wird gebeten Wir gehen davon aus,
dass die Angelegenhe|t damit abgeschlossen ist.

Mit freundlichen GriRen
‘}ﬂ 2 |

Florian Kraus
Stadtschulrat ,







